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Abstrakt 

Predkladaný projekt sa zameriava na zvýšenie turistickej atraktivity v mikroregióne Bošáčka. 

Prvá kapitola je zameraná na charakteristiku a vymedzenie mikroregiónu a jeho jednotlivých 

obcí. V druhej kapitole som popísala jednotlivé projekty, ktoré v mikroregióne už boli 

zrealizované. V tretej kapitole som sa snažila vyriešiť problematiku turistických trás 

v Bošáckej doline tak, aby sa podarilo zvýšiť turistickú atraktivitu mikroregiónu Bošáčka 

a tým prispieť aj k zvýšeniu ekonomickej úrovne mikroregiónu.  

Abstract 

The project is focused on the increase of a touristic attraction in a microregion Bošáčka. The 

first chapter deals with the characteristic and delimitation of the mentioned microregion and 

its individual villages. In the second chapter I described the particular projects that had 

already been realized in the microregion. In the third chapter I tried to solve the problems of 

the touristic routes in Bošácka valley in a way to help increase the touristic attraction in the 

microregion Bošáčka and hereby to contribute to the economic growth of the microregion. 
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ÚVOD 

 

 

Trenčianske Bohuslavice, Haluzice, Bošáca, Zemianske Podhradie a Nová Bošáca sú obce 

reprezentujúce mikroregión Bošáčka. Turistický potenciál týchto obcí je veľký, ale nie je plne 

využívaný kvôli nedostatku atraktívnej a modernej turistickej infraštruktúry. Plánovaný projekt 

zahŕňa výrobu a osadenie lavičiek a posedenia, výrobu a osadenie nového mostíka, vytvorenie 

samotného náučného chodníka s 5 stanoviskami. Hlavným cieľom realizácie projektu je zvýšenie 

turistickej atraktivity Mikroregiónu Bošáčka. Špecifickým cieľom je: zlepšenie turistickej 

infraštruktúry, zlepšenie bezpečnosti chodcov využívajúcich komunikácia. 

 

 



 

 

1. ZÁKLADNÉ INFORMÁCIE O MIKROREGIÓNE BOŠÁČKA  

1.1 Vymedzenie riešeného územia, poloha 

Mikroregión Bošáčka sa nachádza v Trenčianskom samosprávnom kraji, konkrétne v okrese 

Nové Mesto nad Váhom. Rozloha mikroregiónu je 71,59 km2 a v roku 2008 mal 4275 

obyvateľov, čo celkovo predstavovalo 59,8 obyvateľov/km2. V tabuľke č. 1 môžeme vidieť 

rozlohu a počet obyvateľov jednotlivých obcí. Do mikroregiónu patrí celkovo 5 obcí, ktorých 

polohu uvádza obrázok č. 1. Patria sem tieto obce a osady: Trenčianske Bohuslavice, Haluzice, 

Bošáca s osadami Zabudišová a Rolincová, Zemianske Podhradie s osadou Zbehová, Nová 

Bošáca s osadami Kameničné, Španie, Bestinné, Šance, Grúň, U Ochodnických, Predpoloma I, 

Predpoloma II. 

Obrázok č. 1: Mapa mikroregiónu 

 

Prameň: Tourist-Chanel Slovakia: Mikroregión Bošáčka [online]. c2014  [cit. 2014-11-05] 

Dostupné na: <http://www.tourist-channel.sk/zdruzenia/bosacka.php3> 

 

 

 

http://www.tourist-channel.sk/zdruzenia/pics/bosacka-mapa1000.jpg
http://www.tourist-channel.sk/zdruzenia/bosacka.php3


 

 

Tabuľka č. 1: Základné informácie o mikroregióne 

 Vznik 
Obyvatelia 

2008 

Územie 

Km2 

Obyv./km2 Okres 

Trenčianske 

Bohuslavice 
1208 919 6,4 134,5 Nové Mesto nad Váhom 

Haluzice 1380 67 3,8 17,4 Nové Mesto nad Váhom 

Bošáca 1380 1365 19,6 69,7 Nové Mesto nad Váhom 

Zemianske 

Podhradie 
1397 760 8,2 92,3 Nové Mesto nad Váhom 

Nová 

Bošáca 
1950 1162 33,4 34,7 Nové Mesto nad Váhom 

Mikroregión 

Bošáčka 

19. 12. 

2003 
4275 71,5 59,8 Nové Mesto nad Váhom 

Prameň: Peter Levkovič: Bošácky Mikroregión [online]. c2014  [cit. 2014-11-05] Dostupné na: 

<http://peterlevkovic.webnode.sk/mikroregion/> 

 

Územie mikroregiónu Bošáčka má celkovú rozlohu 71,5 km2 a celkový počet obyvateľov 4 

275. Sídlom mikroregiónu je obec Bošáca s rozlohou 19,6 km2 a s najväčším počtom 

obyvateľov mikroregiónu. Jednotlivé obce sa od seba líšia nie len rozlohou ale aj počtom 

obyvateľov. Najmenšia obec mikroregiónu čo sa týka rozlohy ale aj počtu obyvateľov sú 

Haluzice. Haluzice tvoria z celkovej rozlohy mikroregiónu len 5,3%. Najhustejšie zaľudnenou 

obcou sú Trenčianske Bohuslavice s rozlohou len 6,4 km2 a počtom obyvateľov 919. 

 

1.2 Charakteristika mikroregiónu Bošáčka 

Mikroregión sa nachádza na česko-slovenskom pohraničí v severozápadnej časti okresu Nové 

Mesto nad Váhom. Bošácky mikroregión je tvorený 5 obcami na úpätí Bielych Karpát o celkovej 

rozlohe 71,5 km2 s 4339 obyvateľmi. Tvorí ho Bošácka dolina široká jeden až tri kilometre a dlhá 

osemnásť kilometrov v podstate od železničnej stanice v Trenčianskych Bohuslaviciach pri 

Novom Meste nad Váhom až po vrch Veľký Lopeník (912 m). Dolinou preteká potok Bošáčka, 

podľa ktorého sa nazýva mikroregión ležiaci v doline. 

 

 

http://peterlevkovic.webnode.sk/mikroregion/


 

 

Táto dolina tvorí mikroregión, ktorý je zaujímavý tak z hľadiska kultúrno-historického, ako aj 

národopisného a prírodovedeckého. Celé územie Bošáckej doliny patrí do chránenej krajinnej 

oblasti Biele Karpaty, v ktorej nájdeme mnoho prírodných krás. Je to ideálne miesto pre cyklistov 

a peších turistov  (s nižším stupňom náročnosti), rovnako vhodné aj pre rodiny s deťmi. 

1.3 História mikroregiónu 

Združenie obcí mikroregiónu Bošáčka bolo založené dňa 19. 12. 2003 na ustanovujúcom valnom 

zhromaždení obcí Nová Bošáca, Zemianske Podhradie, Trenčianske Bohuslavice, Bošáca, 

Haluzice. Združenie vzniklo za účelom  dosiahnutia trvalo udržateľného rozvoja obcí Bošáckej 

doliny s cieľom rozvoja spolupráce medzi samosprávami obcí mikroregiónu v týchto oblastiach: 

¶ spoločenské, kultúrne a vzdelávacie podujatia  

¶ zhromažďovanie a odvoz 

komunálneho odpadu  

¶ odvádzanie a čistenie odpadových vôd 

¶ spolupráca v oblasti školstva, sociálnej  

pomoci a humanitnej starostlivosti  

¶ rozvoj miestneho cestovného ruchu  

¶ zabezpečenie miestnej dopravy  

¶ vypracovanie a realizácia rozvojových 

projektov mikroregiónu  

¶ rozvoj spolupráce s mikroregiónmi SR 

¶ rozvoj cezhraničnej spolupráce 

mikroregiónov Slovensko-moravského 

pohraničia. 

 

 

 

Na úseku agroturistiky sa v roku 2006 v rámci zmluvy o spolupráci obcí mikroregiónu začal 

realizovať program INTERREG III., ktorého hlavným cieľom bola propagácia mikroregiónu, 

budovanie turistických a cyklistických chodníkov a ich označenie formou oznamovacích tabúľ 

a turistických sprievodcov.  

6. marca 2009 bolo schválené poskytnutie finančných prostriedkov z rozpočtu Združenie obcí 

Mikroregiónu Bošáčka na projekt ,,Polícia deťom“ pre účely zvýšenia bezpečnosti detí 

materských škôl ktorý sa uskutočnil dňa 16. 10.2009 na futbalovom ihrisku v Trenčianskych 

Bohuslaviciach. 

V roku 2009 bola vydaná aj kniha Ľudové tradície, piesne a tance z Novej Bošáce od autora 

PaedDr. Pavla Kravarčíka. 

Obrázok č. 2: Erb mikroregiónu 

Bošáčka 

Prameň: Mikroregión Bošáčka 

[online]. c2014  [cit. 2014-11-06] 

Dostupné na: 

<http://www.bosaca.eu/index.php/mi

kroregion-bosacka/158-mikroregion-

bosacka> 

http://www.bosaca.eu/index.php/mikroregion-bosacka/158-mikroregion-bosacka
http://www.bosaca.eu/index.php/mikroregion-bosacka/158-mikroregion-bosacka
http://www.bosaca.eu/index.php/mikroregion-bosacka/158-mikroregion-bosacka


 

 

1.4 Kultúrno-historický potenciál jednotlivých obcí mikroregiónu 

1.1.1 Trenčianske Bohuslavice  

V obci Trenčianske Bohuslavice sa nachádza baroková kaplnka, ktorej rokoková výzdoba patrí 

medzi najcennejšie tohto druhu na Slovensku. Kaplnka je pozostatkom niekdajšieho kaštieľa, 

ktorý patril šľachtickému rodu Erdödyovcov a pochádza z roku 1763. 

Južne od obce sa nachádza vrch Turecko, ktorý je vyhlásený za chránené nálezisko vzácneho 

živočíšstva, kveteny a porastu. Turecko dostal názov podľa tábora, ktorý tu mali Turci, keď 

bezvýsledne dobíjali hrad Beckov.  

Vrch  Hájnica, severne od obce, je tiež chránené nálezisko teplomilných rastlín. 

 

1.1.2 Haluzice 

Obec Haluzice je známa starobylými zrúcaninami opevneného kostolíka. Keďže na pravej strane 

Váhu nebol hrad ani hradisko, kostol slúžil ako krátkodobé útočište v búrlivých dobách vojen. 

Okolo kostola sa ťahal ochranný kamenný múr s vežami a strieľňami.  

Tesne pri zrúcaninách kostolíka sa tiahne asi 1 km dlhá, 200 m široká a 50 m hlboká Haluzická 

prierva. Vznikla eróziou potoka v málo hlinitých bridliciach a dolomitoch tohto flyšového pásma 

Bielych Karpát. Roklina sa neustále rozširuje. 

 

1.1.3 Bošáca 

Pri vstupe do obce upúta pozornosť barokový kostol z roku 1733, s klasicistickou úpravou z roku 

1789. Už predtým stál v Bošáci údajne drevený kláštor s kaplnkou, ktorý bol roku 1691 v 

rozvalinách. Kostol bol vybudovaný v rokoch 1729–1733 v neskorobarokovom slohu. Maliarsku 

výzdobu stropu urobil roku 1906 slovenský maliar Jozef Hanula. Maľba zachytáva štyri výjavy. 

Prvý výjav zachytáva najsvätejšiu Trojicu, druhý výjav skupinu svätcov – sv. Svorada 

a Benedikta, Vojtecha, Augustína, Cyrila a Metoda. Na treťom výjave je prvý uhorský kráľ - Sv. 

Štefana s manželkou Gizelou a deťmi – Ladislavom I., Imrichom, Alžbetou a Margitou. Posledný 

výjav zobrazuje Pannu Mária s dieťaťom. Zvony vo zvonici boli zhotovené v roku 1737, tri 

najväčšie zvony však boli počas I. svetovej vojny zhabané pre vojenské účely. Priľahlá fara bola 

postavená v roku 1776. 

Obec Bošáca sa preslávila najmä liehovarníctvom - tradičnou slivkou, ale aj ľudovou 

architektúrou a remeslami. Nachádza sa tu Múzeum Bošáckej doliny - Dom ľudovej kultúry, 

ktorý hovorí o tom, ako tu ľudia kedysi žili a ako sa pripravovala najlepšia slovenská slivovica. 

V centre obce sa nachádza pravá Bošácka pálenica. Dom ľudovej kultúry je vlastne múzeum 

skanzenového typu, jedná sa o pôvodný sedliacky dom s príslušenstvom (zariadená izba, letná 

kuchyňa, stodola), vybavený pôvodným náradím, nábytkom a ostatným vybavením. Sú tu 

uložené aj krásne bošácke kroje.  

Z námestia v Bošáci sa dá dostať do osady Zabudišová (2,5 km), odkiaľ smerom na haluzické 



 

 

kopanice sa dá dostať k minerálnemu prameňu - haluzickej kyselke. 

 

1.1.4 Zemianske Podhradie 

Renesančný kaštieľ je najstaršia pamiatka v obci (17. st.), neskôr prestavaný v klasicizme. 

Kaštieľ je niekdajšie bydlisko legendárnej Štúrovej lásky - Adely Ostrolúckej. 

Nachádza sa tu aj ranoempírový evanjelický kostol z počiatku 19. st., oválny s výrazným 

obvodovým stĺporadím je unikátom tohto druhu v strednej Európe.  

Pamätný dom Jozefa Ľudovíta Holubyho a Ľudovíta Riznera bol otvorený v októbri 1994. 

Nachádza sa v budove bývalej fary, kde J.Ľ. Holuby pôsobil v rokoch 1861-1909 ako evanjelický 

farár. Expozícia sa popri dokumentoch o dejinách obce sústreďuje na osobnosti slovenského 

národnobuditeľského a kultúrneho života, ktorých osud je spojený so Zemianskym Podhradím. 

Popri osobnosti J.Ľ. Holubyho, prírodovedca, historika, archeológa a národopisca je v centre 

pozornosti rodák zo Zemianskeho Podhradia Ľudovít Vladimír Rizner, prvý slovenský bibliograf, 

ktorý prežil celý život v rodnej obci ako dedinský učiteľ.  

Okolie Zemianskeho Podhradia je dôležité aj z hľadiska archeologického. Na západ od obce na 

Hradiskách, na Bašte a na Martákovej skale sú stopy rozsiahlych valov hradiska a sídliska z 

obdobia púchovskej kultúry. V chotári obce sa našli nálezy z doby lužickej, halštatskej a 

laténskej. 

 

1.1.5 Nová Bošáca 

Nachádza sa tu kostol sv. Cyrila a Metoda z roku 1972 s maľbami akademického maliara 

Vincenta Hložníka. Má podobu gréckeho kríža s dvomi vežami. Taktiež sa tu nachádza prírodný 

amfiteáter Španie, kde sa počas letných mesiacov uspkutočňujú rôzne kultúrne podujatia a 

tanečné zábavy. Je tu veľký výskyt minerálnych prameňov, napríklad v osadách Španie, U 

Ochodnických, Predpoloma a Šance. 

Na pamiatku padlých amerických, sovietskych a rumunských vojakov z druhej svetovej vojny tu 

boli vystavené viaceré pamätníky v osade Španie, Grúň a na miestnom cintoríne.  

 

1.1.6 Potenciál mikroregiónu Bošáčka 

Z uvedeného vyplýva že, táto dolina tvorí mikroregión, ktorý je zaujímavý tak z hľadiska 

kultúrno-historického, ako aj národopisného a prírodovedeckého. Je preto lákavým miestom pre 

bádateľov i turistov. Osídlenie tohto územia je postupne zdokumentované nálezmi z doby 

kamennej až po raný stredovek. Z prírodných zaujímavostí stojí za spomenutie Haluzická prierva 

(50 m hlboká roklina), Vrch Lopeník týčiaci sa nad Novou Bošácou, či Hradiská v Zemianskom 

Podhradí. K významným historickým pamiatkam patrí baroková kaplnka v Trenčianskych 

Bohuslaviciach alebo renesančný kaštieľ v Zemianskom Podhradí. Múzeum Bošáckej doliny 

vypovedá nie len o histórií Bošáce ale aj celého mikroregiónu. 



 

 

2. ZREALIZOVANÉ ROZVOJOVÉ PROJEKTY 

V MIKROREGIÓNE BOŠÁČKA 

Od vzniku mikroregiónu sa jeho predstavitelia snažia o jeho rozvoj, boli vypracované viaceré 

projekty. Ja spomeniem len tie, ktoré významne prispeli k rozvoju mikroregiónu. Prvým 

podporeným projektom z mikroregiónu Bošáčka bola oprava kyselky v Haluziciach. Druhým 

projektom je podpora turisticko-náučného  chodníka, ktorý bol z väčšej časti podporený nadáciou 

Orange a dofinancoval ho mikroregión Bošáčka. Ďalším projektom bola výstavba rozhľadne na 

vrchu Hájnica.  

Mikroregión Bošáčka aktívne spolupracuje s mikroregiónmi na Slovensku aj v susednej Českej 

republike. Najvýznamnejším projektom do ktorého sa zapojil v spolupráci s Českou republikou, 

bola výstavba rozhľadne na Veľkom Lopeníku. 

 

2.1 Oprava kyselky v Haluziciach  

Prameň minerálnej vody sa nachádza asi 2km severovýchodne od obce Bošáca. Prístup 

k minerálnemu prameňu je cez Zabudišová-Kopanice, poľnou cestou vedľa rekreačných chat, 

resp. odbočkou z Melčíc cez Haluzické Kopanice poľnou cestou. Prameň je chránený dreveným 

krytom, s dvierkami a drevenou ohrádkou. Voda sa využíva iba na pitie výletníkmi a rekreantmi. 

Osadenie informačnej tabule a takisto novej lavičky sa uskutočnilo 2.5.2012. 

2.2 Turisticko-náučný chodník Haluzická tiesňava 

Územie Haluzickej tiesňavy sa nachádza v intraviláne obce Haluzice. Geomorfologicky patrí do 

podcelku Bielokarpatské Podhorie v celku Považské Podolie, ktoré je súčasťou CHKO Biele 

Karpaty. Tiesňava je známa aj pod názvami ako Prierva, Haluzický výmoľ či Sprašová súteska. 

V roku 1963 bola vyhlásená za prírodnú pamiatku so 4. stupňom ochrany. Vznikla hĺbkovou 

erozívnou činnosťou Haluzického potoka, ktorý sa v prvej fáze zarezal do málo odolných 

dolomitov a v neskoršej fáze prerazil k ešte menej odolnej vrstve hlinitých bridlíc. Jemný piesčitý 

materiál zo strmých bočných stien sa následkom poveternostných vplyvov zosypával a vytváral 

násypové kužele. Prívaly vody ich transportovali nižšie. Takto vzniknuté suťové naplaveniny 

zanášali úrodné pozemky pri obci Štvrtok. Spätnou eróziou roklina ohrozovala aj časť Haluzíc. 

Svojím dnom preťala koryto iného, cez obec pôvodne pretekajúceho potoka. Na bočných 

svahoch sa vytvárali ryhy a z nich sa stávali nové strže. Najväčšia vznikla v lokalite Pod 

kostolom. Za obeť jej padla časť starého cintorína a strážnej veže opevneného románskeho 

kostola z 13. storočia. Podľa písomných záznamov Dr. Holubyho ešte v roku 1780 viedla cez 

roklinu lávka a pozdĺž potoka stáli dva rady domov. Erózia pôvodne vyhĺbila 30 m hlbokú a 100 

m širokú strž. Tá sa postupne rozširovala a dnes má dĺžku 1 km, hĺbku 50 m a šírku 200 m. Aj 

keď sa aktuálne podarilo čiastočne zamedziť jej prehlbovaniu a roklina na prvý pohľad pôsobí 

neškodne, v skutočnosti je možné sledovať, ako sa prehlbuje a stále viditeľne rastie do šírky.  

Od roku 2011 prechádza tiesňavou upravený okružný Lesnícky náučný chodník Haluzická strž. 

Ten návštevníka prevedie nielen samotnou tiesňavou, ale aj priľahlým areálom opevneného 



 

 

kostola. Nachádzajú sa tu viaceré informačné panely, ktoré návštevníka informujú o trase, 

pozoruhodnostiach a dejinách miest. Podporila ho nadácia Orange v rámci programu “Šanca pre 

región”. V bošáckej doline bol vybudovaný nový náučno-turistický chodník. Projekt “Spoznaj, 

chráň a zachovaj krásy našej prírody” získal dotáciu 1 800 €. Miesto realizácie projektu bolo 

okolie obce Haluzice, Bošáca (miestna časť obce Zabudišová) a Nová Bošáca. 

Realizáciou projektu Spoznaj, chráň a zachovaj krásu našej prírody došlo k vybudovaniu nového 

turisticko-náučného chodníka na trase Haluzice – Bošáca – Zabudišová - Španie – Nová Bošáca. 

Turistický chodník bol vyznačený turistickým značením a boli vysadené náučné tabule s 

informáciami o prírodných zaujímavostiach a atraktivitách.  

V rámci projektu bola vyčistená a upravená trasa tak, aby bola bezpečne prístupná pre všetky 

vekové skupiny obyvateľov. Väčšina prác bola realizovaných dobrovoľníkmi. Vybudovaním 

chodníka sa vytvoril priestor pre aktívne trávenie voľného času, spoznávanie prírodných krás a 

posilnil sa komunitný život v regióne. Realizáciou a následnou propagáciou projektu sa podporil 

rozvoj regionálneho cestovného ruchu. 

 

2.3 Rozhľadňa na Hájnici 

Na vrchole rozložitého kopca Hájnica stojí rozhľadňa. Bola vybudovaná v rámci Programu 

cezhraničnej spolupráce SR – ČR ako Mikroprojekt – Výstavba rozhľadne na vrchu Hájnica. 

Celý projekt bol financovaný Európskou úniou z prostriedkov Európskeho fondu regionálneho 

rozvoja a štátnym rozpočtom. Hlavným cieľom mikroprojektu bolo „vybudovaním rozhľadne 

podporiť integráciu a posilniť kontakt a trvalú cezhraničnú spoluprácu obyvateľov a samospráv 

obcí mikroregiónu Bošáčka a obce Březová“. Stavba bola vítaným spestrením hlavne pre 

detských turistov. Z rozhľadne vidieť dolinu Váhu, tri pohoria – Biele Karpaty, Považský Inovec, 

Strážovské vrchy, mesto a hrad Trenčín, hrad Beckov, Bošácku dolinu a aj Haluzice 

s opevneným kostolom.  

2.4 Partnerské aktivity 

Mikroregión Bošáčka aktívne spolupracuje s mikroregiónmi na Slovensku aj v susednej Českej 

republike. S českým pohraničným mikroregiónom Bojkovsko spolupracovali na viacerých 

projektoch: výstavba Rozhľadne Lopeník na česko-slovenskom pohraničí, vybudovanie 

cezhraničných cykloturistických trás, organizovanie spoločných turistických stretnutí a 

kultúrnych podujatí, atď. 

 

http://www.bosaca.eu/index.php/mikroregion-bosacka/program-cezhraninej-spoluprace-sr-r/454-slavnostne-otvorenie-rozhadne-na-vrchu-hajnica


 

 

3. NÁVRH NA ZVÝŠENIE TURISTICKEJ ATRAKTIVITY 
MIKROREGIÓNU BOŠÁČKA 

 

Bošácka dolina je vhodnou destináciou pre vyznávačov turistiky a cykloturistiky, nachádza sa 

v príjemnom prostredí. Preto si myslíme že, v rámci rozvoja mikroregiónu Bošáčka by bolo 

prospešné vytvorenie náučného chodníka, ktorý by viedol pozdĺž troch obcí Bošáca, Zemianske 

Podhradie a Nová Bošáca.  

3.1 Návrh vytvorenia náučného chodníka Bošáčka 

Náučný chodník by bolo možné vytvoriť rekonštrukciou starého turistického chodníka, vedúceho 

z Novej Bošáce pozdĺž obce Zemianske Podhradie do Bošáce. Starý turistický chodník je 

v nevyhovujúcom stave, povrch chodníka je dlhé roky neupravovaný, lavičky, ktoré sa tu 

nachádzajú sú v zlom stave. Návrhom nášho projektu je osadenie informačných panelov, 

lavičiek, odpadkových košov a jeho zmenu z turistického chodníka na náučný chodník. K lepšej 

priechodnosti chodníka by malo prispieť aj vybudovanie mostíka nad priepasťou, ktorý by mal 

byť osadený asi 1,5 km od vstupu do obce Zemianske Podhradie. V jarných mesiacoch je toto 

miesto takmer neprechodné. Chodník je cca 12 km dlhý a ponúka možnosť napojenia sa na 

modro značený chodník na Velký Lopeník, alebo na Opačnej strane z Bošáce k Haluzickej 

tiesňave. Na úseku Haluzickej tiesňavy v dĺžke cca 1 km už prebehla rekonštrukcia v roku 2011, 

pri ktorej došlo k úprave časti trasy. Na viacerých miestach stoja malé informačné tabuľky 

opisujúce botanické zaujímavosti okolia. Aj mierne exponovanejšie úseky sú zabezpečené 

natiahnutými lanami, preto je trasa vhodná aj pre rodiny s deťmi. 

Navrhovaný turistický chodník by mohol byť vybudovaný na trase Bošáca – Vrch Rolincová –  

Vrch Lysica – Vrch Dahatné – Dolné Kameničné – Bestiné – Nová Bošáca. Trasu náučného 

chodníka uvádza obrázok č. 3. Trasa nie je náročná, preto je určená všetkým vekovým 

kategóriám. Poslúži školám na vzdelávanie sa priamo v prírode, rodinám na vychádzky s deťmi, 

a hlavne všetkým, ktorí milujú prírodu a chcú spraviť niečo pre svoje zdravie.  

 

 



 

 

 

Obrázok č. 3: Trasa navrhovaného chodníka 

Prameň: Bošáca Nová Bošáca [online]. c2014  [cit. 2014-10-12] Dostupné na: 

<http://turistika.freemap.sk/#> 

http://turistika.freemap.sk/


 

 

Na to aby bol nami navrhovaný náučný chodník pútavý a poučný pre všetky vekové kategórie, je 

potrebné uskutočniť nasledovné: 

1. Výroba a osadenie lavičiek a posedenia, 

2. Výroba a osadenie nového mostíka,  

3. Vytvorenie samotného náučného chodníka s 10 stanoviskami.  

 

Náučný chodník bude začínať v centre obce Bošáca, od kadiaľ nás prevedie územím chránenej 

krajinnej oblasti. Náučný chodník bude mať celkovo 10 tabúľ so sprievodnými textami a 5 

stĺpikov pri jednotlivých stanoviskách. Bude sa teda skladať celkovo z 15 stanovísk. 10 stanovísk 

bude označených informačnou tabuľou zahŕňajúcou materiál tykajúci sa okolitej fauny a flóry a 

bude svojim spôsobom orientované pre všetky vekove kategórie. Prvá časť bude venovaná 

historickým pamätihodnostiam mikroregiónu, chodník bude ďalej pokračovať priľahlým lesom 

popri toku rieky Bošáčka. Pokračovať bude popri obci Zemianske Podhradie cez vrch Rolincová, 

Lysica, Dahatné, Dolné Kameničné, Bestiné kde budú osadené ďalšie informačné tabule 

a stanoviská. Turisti tu budú mať dostatok priestoru na nerušený oddych a relaxáciu. Na tvorbe 

informačných textov a budú podieľať predstavitelia mikroregiónu. Na konci Novej Bošáce sa 

bude nachádzať posledná informačná tabuľa, ktorá bude venovaná prírodným pozoruhodnostiam. 

Od nej chodník prechádza cez rieku Bošáčka, kde už budú smerovníky prepájajúce tento náučný 

chodník s turistickým chodníkom na Veľký Lopeník. Turistom sa tu tak naskytuje možnosť 

rozhodnúť sa pokračovať v turistike na rozhľadňu na Veľkom Lopeníku alebo alebo prejsť do 

obce Nová Bošáca. Tá má autobusové spojenie v smere na Nové Mesto nad Váhom, v opačnej 

strane na Trenčín. Súčasťou náučného chodníka budú aj informácie o tomto projekte. Na každom 

stanovisku budú umiestnene aj lavičky pre relax a odpočinok, v celkovom počte 15 ks. Na 

obidvoch vstupoch bude osadene vstupné značenie s označením náučného chodníka. V jednej 

časti trasy bude vybudovaná zaujímavá odbočka do Zemianskeho Podhradia.  

 

Uvedený náučný chodník prechádza územím chránenej krajinnej oblasti, a návštevníkovi tak 

ponúka zaujímavú trasu z Bošáce do Novej Bošáce. Odtiaľ vedie turistický chodník na rozhľadňu 

Veľký Lopeník. Našou snahou je preto tieto dva chodníky prepojiť, čím vzniknú pre turistov 

zaujímavé možnosti turistiky. Dĺžka celej trasy navrhovaného náučného chodníka sa pohybuje 

okolo 12 km, čas potrebný na jej zdolanie je približne 4,5 hodiny. 

 

Turistické značenie je na veľkej časti v zlom stave, neobnovované aj niekoľko rokov. 

Preznačkovanie celej trasy, výmena drevených pútačov (smerníkov) za nové, výmena 

skorodovaných a nečitateľných smeroviek sú preto nutné práce, ktoré budú vyžadovať čas a 

úsilie. Práce v teréne by mali začať postupným preznačkovaním celej trasy pripravovaného 

chodníka (zelená pásová značka). Preznačenie chodníka vedúceho na vrchol Veľkého Lopeníka 

nebude nutné keďže táto trasa bola nedávno obnovovaná. Potom by malo nasledovať doplnenie 

značky náučného chodníka na celej trase. Značkovanie bude prebiehať pod dohľadom školeného 

značkára v spolupráci s dobrovoľníkmi. Montáž hotových informačných panelov, zarámovaných 

pod ochranným plexisklom bude posledná fáza projektu.  Tak ako všetky práce, aj táto časť musí 



 

 

byť vzhľadom na náročnosť terénu rozdelená na viacero etáp. Postupne budú všetky informačné 

panely pomocou skrutiek namontované na drevenú nosnú časť konštrukcie. 

 

Realizáciou tohto projektu prispejeme k posilneniu významu tohto mikroregiónu. Cez celé 

územie mikroregiónu budú viesť turistické trasy a turisti tak môžu prejsť všetkými turistickými 

chodníkmi v tomto území z Trenčianskych Bohuslavíc do Haluzíc, kde je možnosť prejsť náučný 

chodník Haluzickej tiesňavy, vybudovaný v roku 2011, od tadiaľ cez obec Haluzice, je možnosť 

sa dostať po miestnej ceste do Novej Bošáce. Tu už sa naskytuje možnosť pre turistov si vybrať 

trasu podľa náročnosti a dĺžky, buď na vrchol Veľkého Lopeníka alebo navrhovaným náučným 

chodníkom popri obci Zemianske Podhradie do Bošáce.  

 

3.2 Financovanie projektu  

Keďže nám nie je ľahostajné prostredie, v ktorom žijeme, rozhodli sme sa spolu s dobrovoľníkmi 

z mikroregiónu vybudovať navrhovaný turistický chodník. Finančné prostriedky na realizáciu 

projektu máme možnosť získať z viacerých zdrojov. 

Združenie obcí Mikroregión Bošáčka vyhlásilo výzvu na poskytnutie finančného príspevku na 

realizáciu projektov zameraných na akúkoľvek oblasť, ktorá bude verejného charakteru. To 

znamená, že výsledok projektu budú môcť využívať všetci obyvatelia a návštevníci Bošáckej 

doliny. Maximálna výška príspevku je 300 €. Rozhodli sme sa na túto výzvu reagovať a podali 

sme žiadosť o poskytnutie finančného príspevku. Taktiež by sme chceli požiadať o 

dofinancovanie projektu nadáciu Ekopolis, prípadne inú nadáciu, ktorá by bola ochotná nám 

finančne pomôcť pri realizácií projektu. Z minulých rokov máme dobré skúsenosti s realizáciu 

projektu s nadáciu Orange, ktorá nám pomohla pri realizácií náučného chodníka Haluzická 

tiesňava. Pre to by sem aj v tomto roku chceli spraviť niečo pre náš mikroregión. 

Všetky práce budú vykonávané dobrovoľníkmi z okolia, ktorí budú informovaní najmä 

prostredníctvom rozhlasu, ale aj letákmi. Financie, ktoré získame budú použité najmä na nákup 

a osadenie informačných tabúľ, odpadkových košov a na nákup dreva, z ktorého budú následne 

vyrábané lavičky a mostík. Aby náučný chodník stal stále udržiavaný a v upravenom stave 

mikroregión bude uvedenému chodníku bude venovať náležitú pozornosť, minimálne jeden krát 

mesačne v priebehu roka bude realizovať komplexné čistenie a odvoz odpadkov. 

 



 

 

ZÁVER 

 

Mojím zámerom bolo čitateľovi priblížiť okolie mikroregiónu Bošáčka ktorý sa skladá z obcí 

Bošáca, Zemianske Podhradie, Trenčianske Bohuslavice, Haluzice a Nová Bošáca. Tieto obce 

majú vysoký prírodný, kultúrny a historický potenciál. Mikroregión sa v minulosti zapojil do 

niekoľkých projektov, o čo svedčí napr. výstavba rozhľadne na vrchu Hájnica v Haluziciach 

alebo náučný chodník cez Haluzickú tiesňavu. Mikroregión aktívne spolupracuje aj v rámci 

cezhraničnej spolupráce, napr. s českým pohraničným mikroregiónom Bojkovsko pri výstavbe 

rozhľadne na Veľkom Lopeníku.  

Projekty do ktorých sa v minulosti zapojil mali veľký úspech a prispeli k rozvoju mikroregiónu. 

Z tohto dôvodu sme sa rozhodli vybudovať v mikroregióne ešte jeden náučný chodník ktorý by 

prepájal už existujúce turistické a náučné chodníky v mikroregióne. Celková dĺžka navrhovaného 

chodníka by bola 12 km a chodník by viedol od Novej Bošáce pozdĺž Zemianskeho Podhradia až 

do Bošáce. Cieľom mojej práce bolo poukázať na priaznivý vplyv realizácie predkladaného 

projektu. Výsledkom projektu bude vybudovanie náučného chodníka ktorý priláka návštevníkov 

nie len z okolitých dedín ale aj z blízkeho okolia.  
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